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Az Eurochambres 2025-ös gazdasági felmérése (EES2025) 27 európai ország közel 42 000 
vállalkozásának válaszaira épül, amelyek döntő többsége kis- és középvállalkozás. A kutatás 
célja, hogy feltérképezze a vállalkozások várakozásait a következő évre vonatkozóan a hazai 
és exportértékesítések, a foglalkoztatás, a beruházások és az üzleti bizalom terén, valamint 
azonosítsa a legfontosabb kihívásokat. A felmérés eredményei azt mutatják, hogy bár a 
makrogazdasági környezet bizonyos területeken javul – például mérséklődik az infláció és 
élénkül a fogyasztói bizalom –, a geopolitikai feszültségek, a strukturális munkaerőpiaci 
problémák és a magas költségszint továbbra is fékezik a gazdasági növekedést.

A hazai értékesítések tekintetében a vállalkozások mérsékelten optimisták, a trend pozitív, 
de nem mutat számottevő erősödést. Ennek oka elsősorban a gyenge belföldi kereslet, amelyet 
a háztartások magas megtakarítási hajlandósága és a továbbra is magas árszint magyaráz. Az 
exportkilátások némileg javultak az előző évhez képest, különösen az EU-n belüli kereskedelem-
ben, de még mindig elmaradnak a hosszú távú átlagtól. Az export növekedését támogatja a fő 
kereskedelmi partnerek növekvő kereslete, ugyanakkor a geopolitikai bizonytalanságok tovább-
ra is kockázatot jelentenek.

A foglalkoztatási várakozások összességében borúsak: a cégek többsége nem tervez bőví-
tést, sőt egyes ágazatokban csökkenésre számítanak. Ez részben az energiaigényes iparágakat 
sújtó magas költségek és ellátási nehézségek, részben pedig a szakképzett munkaerő hiánya 
miatt van így. A beruházási kedv is alacsony marad, amit a magas finanszírozási költségek, a po-
litikai bizonytalanság és az egyre növekvő szabályozási terhek magyaráznak. Különösen a KKV-k 
számára jelent gondot a tőkéhez való hozzáférés és a megtérülési kockázat.

Az üzleti bizalom valamelyest javult az előző évhez képest, de továbbra is negatív tartomány-
ban van. A vállalkozások óvatosan reagálnak a piaci fejleményekre, mivel a kereslet csak lassan 
élénkül, miközben a beruházások és foglalkoztatás terén nincs áttörés. A túlzott adminisztratív 
kötelezettségek és a szabályozási környezet kiszámíthatatlansága szintén visszafogja az optimiz-
must, különösen az ESG-előírások és egyéb új uniós szabályozások kapcsán. 
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1. ábra: Országos szintű elvárások- EES2025 index

Forrás: EES2025

A felmérés eredményei arra is rávilágítanak, hogy a különböző uniós régiók eltérő mérték-
ben érzékelik a kihívásokat és lehetőségeket. Nyugat- és Észak-Európa vállalkozásai általában 
stabilabb finanszírozási feltételekről és nagyobb piaci bizalomról számolnak be, míg Dél- és Ke-
let-Európában erőteljesebben jelentkezik a munkaerőhiány, a magas költségek és a szabályozási 
korlátok. Ezek a regionális különbségek meghatározzák a vállalkozások alkalmazkodási stratégiá-
it is, ami befolyásolhatja a beruházási döntéseket és a hosszabb távú versenyképességet.

2. ábra: Kihívások - EES2025 index

Forrás: EES2025
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A 2025-re vonatkozó legfontosabb kihívások sorrendben a magas munkaerőköltségek, a 
szakképzett munkaerő hiánya és a szabályozási teher. Az energiaárak és a nyersanyag-ellátás 
kérdése valamelyest háttérbe szorult, mivel a vállalatok alkalmazkodtak a magasabb árszintek-
hez, és az ellátási láncok stabilabbá váltak. A finanszírozási feltételek és az ellátási zavarok már 
kevésbé szerepelnek a legégetőbb problémák között, bár továbbra is figyelmet igényelnek. 

A felmérés több szakpolitikai javaslatot is megfogalmaz. Ezek között szerepel a beruházásokat 
ösztönző, egyszerűbb és hozzáférhetőbb finanszírozási környezet kialakítása, az egységes piac 
további akadályainak lebontása, valamint a munkaerő képzésének és mobilitásának támogatása. 

A digitalizáció és mesterséges intelligencia alkalmazása, az adminisztráció egyszerűsítése, a 
zöld átállás költségeinek mérséklése, valamint a harmadik országok piacaihoz való jobb hozzá-
férés mind hozzájárulhatnak ahhoz, hogy az európai vállalkozások versenyképesebbek legyenek 
a következő években.
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